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* 조사일시 : 2023.10.16.

1. 응답자 성별

문항 문항내용 응답자수

① 남 6

② 여 10

16

2-1.우리 학교급식은 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다.

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0 5

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

2-2. 우리 학교 급식에서 제공하는 음식의 간은 적당하다.

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 2

⑤ 매우 그렇다 14

16

2-3. 우리 학교 급식은 위생적이다.

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

* 결과분석 - 학교급식이 건강과 올바른 식습관 형성에 도움을 준다는 부분과 학교급식의 위생, 식재료의 품질 및 급식의 전반적인 만족도

에서 매우 그렇다(100%)로 대부분 만족스러운 것으로 나타났으며 학교급식의 간 적당함에 대하여 매우그렇다(88%), 그렇다(12%)로 만족

스럽다고 응답하였습니다.

* 식품안전 및 영양식생활 교육 중 중점적으로 교육했으면 하는 내용으로는 편식교정(56%)이 가장 높게 나타났으며 그 다음으로 식사예절,

식중독예방, 영양정보가 같은 순(각13%)으로 응답하였습니다. 식품안전 및 영양식생활 교육을 통하여 다양한 식품을 골고루 먹을 수 있도

록 편식교정에 대한 교육을 강화하고 올바른 식사예절과 식중독예방 등 다양한 영양정보가 담긴 교육을 중점적으로 교육하도록 하겠습니

다.

2023년 학교급식 만족도 조사 결과(교직원)
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2-4. 우리 학교 급식에 사용되는 식재료의 품질은 믿을만 하다. 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

2-5. 우리학교는 식사와 배식시 질서에 관해 선생님이나 영양교사가 지도를 해주신다.

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 1

⑤ 매우 그렇다 15

16

2-6. 우리 학교는 급식에 관한 의견을 조사하거나 건의함, 학교홈페이지 게시판 등을 통해 급식에 관한 의견을 제시할 수있다. 

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

2-7. 우리 학교에서는 영양량, 식품알레르기, 식재료 원산지 등 식단에 대한 정보를 가정통신문, 학교폼헤이지 등으로 제공한다..

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

2-8.  우리 학교 급식에서 배식은 원활하게 이루어진다..

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16
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2-9. 우리 학교 급식 장소는 편안하다.

 

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 1

⑤ 매우 그렇다 15

16

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

2-11. 나는 전반적으로 학교급식에 만족한다.

문항 문항내용 응답자수

① 전혀 그렇지 않다 0

② 그렇지 않다 0

③ 보통이다 0

④ 그렇다 0

⑤ 매우 그렇다 16

16

3. 우리 학교에서 실시하는 식품안전 및 영양.식생활 교육 중 중점으로 교육했으면 하는 내용은 무엇입니까?

문항 문항내용 응답자수

① 편식교정 9

② 식사예절 2

③ 식중독예방 2

④ 영양정보(식품 알레르기 정보등) 2

⑤ 기타 1

16

2-10.음식을 배식해 주시는 분들은 친절하다.
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